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г. Красноярск, 2014 г.
Конспект интегрированного занятия

Тема: «Осень в картинах художников»

Возрастная группа детей: подготовительная  к школе группа

Цель: Развитие предпосылок ценностно – смыслового восприятия и понимания произведений музыкального и изобразительного искусства, мира природы, становление эстетического отношения к окружающему миру.

Задачи  по основной образовательной области – художественно-эстетической:

·  Знакомить с жанрами живописи в репродукциях картин художников.
· Способствовать развитию творческой активности детей в доступных видах музыкальной исполнительской деятельности (пение, двигательные упражнения, игра на металлофоне). 
· Воспитывать желание слушать музыку, эмоционально откликаться на нее.

Образовательные задачи по интегрируемым образовательным областям:

Познавательная область:
· Формировать первичные представления о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, звучании, количестве)

Социально-коммуникативная область:

· Развивать общение и взаимодействие ребенка со взрослыми и сверстниками
· Формировать готовность к совместной деятельности со сверстниками

Перечень видов детской деятельности и соответствующие им формы работы:

Музыкальная деятельность:

· Слушание   П. Чайковский «Осенняя песнь», Г. Гладков «Песня о картинах»
· Пение русской народной песни «Яблочко» по цепочке,
· Пение звукоряда «До1 –Си1»
· Игра на металлофоне звукоряда
· Двигательно-речевое упражнение «Нарисуем осень»

Познавательная деятельность:

· Рассматривание репродукций картин И. Левитана «Золотая осень», П. Сезанна «Натюрморт с драпировкой», О. Ренуара «Девушка в соломенной шляпке». Рассказ педагога и беседа по содержанию.
· Размещение предметов (грибов) различной величины в порядке возрастания, количественный счет.

Коммуникативная деятельность:

· Композиционная игра «Оживление пейзажа»

Игровая деятельность:

· Составление puzzle осенней тематики.

Предполагаемый результат:

· Данное занятие вызовет у детей эмоциональный отклик на произведения музыки и живописи, проявит интерес к творчеству художников, композиторов, самовыражению
· Дети найдут выразительные жесты, позы, элементы движений всего тела в творческой импровизации.

Перечень оборудования и используемых материалов:

· Репродукции картин: И. Левитан «Золотая осень», П. Сезанн «Натюрморт с драпировкой», О. Ренуар «Девушка в соломенной шляпке».
· Портрет П. Чайковского
· Ткань двух видов – синяя и серая
· Накидки желтые и красные
· Султанчики  желтые и красные
· Муляж яблока
· Корзина с грибами разной величины
· Пазлы осенней тематики
· Металлофон
· Волшебный сундучок

Перечень методической литературы:

· ФГОС  ДО
· Основная общеобразовательная программа муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад №102 общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением деятельности по социально-личностному направлению развития детей»
· А. Г. Асмолов «Методические рекомендации» М, Просвещение, Москва, 2012 г.
·  Интернет ресурс

Ход занятия:

Дети с воспитателем, свободно группируясь, входят в музыкальный зал. Воспитатель обращает внимание детей на ширмы с репродукциями картин.

I часть «Мотивационно-побудительная».

ВОСПИТАТЕЛЬ:
- Ребята, куда  мы с вами попали? Правильно,  на художественную выставку  - Какому времени года посвящены эти картины? – Верно, осени – По каким приметам вы догадались, что это осень? – Какое время года сменяет осень?
- Кто пишет картины? – Правильно, художники. Вам хотелось бы познакомиться с этими  картинами поближе?  – Тогда пригласим художника.

Дети зовут художника, в зал входит муз руководитель в костюме Художника с волшебным сундучком в руках.

II часть «Основная».

ХУДОЖНИК:
- Здравствуйте, ребята! Вы звали меня?
ВОСПИТАТЕЛЬ:
- Здравствуйте, а вы действительно, художник?
ХУДОЖНИК:
- Конечно. Мои друзья – палитра и мольберт, и с ними я дружу уж много лет!
ВОСПИТАТЕЛЬ:
- А вы могли бы нам помочь? Мы впервые попали на осеннюю художественную выставку.
ХУДОЖНИК:
- Что ж, с удовольствием вас с ней познакомлю! Картины на этой выставке не простые, они могут оживать, звучать, петь и танцевать.
- Рассаживайтесь поудобнее, начнем с первой картины.  ( дети садятся)
- Здесь нарисован пейзаж. Что такое пейзаж, вы узнаете из песни.

СЛУШАНИЕ ФРАГМЕНТА «ПЕСНЯ О КАРТИНАХ»
Музыка Г. Гладкова, слова Ал. Кушкер.
РАССМАТРИВАНИЕ РЕПРОДУКЦИИ КАРТИНЫ И. ЛЕВИТАНА «ЗОЛОТАЯ ОСЕНЬ» 1895г.

БЕСЕДА ПО СОДЕРЖАНИЮ:

ХУДОЖНИК:
- Посмотрите внимательно на этот пейзаж. – Какой период осени изображен на ней? – Как вы догадались, что это – «золотая» осень?
- Великий русский художник Исаак Ильич Левитан так и назвал свою картину «Золотая осень».
-  Деревья предстают перед нами в роскошном золотом убранстве. - Какие деревья нарисовал художник? – Сколько березок растет на лугу?
- Шесть веселых березок на переднем плане сбегают к засыпающей речке, словно хотят, как в зеркале, полюбоваться своей быстро облетающей красотой. А вот седьмая березка ищет уединения. Может, она обиделась на своих бойких и шумных подруг? Вот и отбежала на другую сторону реки, где осталась одна.
- Береза – очень живописное дерево. Левитан, как и многие художники, любил березы, часто изображал их в своих картинах. Кроме деревьев,  на полотне изображены кустарники  (показ). -  Какого они цвета? – Сколько их? 
- Присмотритесь, какие еще признаки осени вы обнаружили на картине?
- Верно, ребята, трава на переднем плане побурела, начала желтеть, вода в речке и небо – серого оттенка. Солнце хоть и светит, но не так ярко, как летом. Дует слабый ветерок, колышет листочки на березках.
- А сейчас мы будем оживлять эту картину! – Не верите? В моем волшебном сундучке для этого есть все необходимое!  (открывает крышку сундучка, показывая содержимое детям)  – Хотите стать героями сказки – картины «Золотая осень»?

КОМПОЗИЦИОННАЯ ИГРА «ОЖИВЛЕНИЕ ПЕЙЗАЖА»
Художник вынимает из сундучка две полоски ткани – синего и серого цвета

ХУДОЖНИК:
 - Это – река. – Какой цвет выбираем? – Верно, серый цвет, как на картине
(стелет на пол ткань извилистой линией).
- Чтобы оживить пейзаж, нужно «войти в картину» в качестве персонажей.
- Три мальчика, у которых в одежде есть красный, бордовый цвет – будут багряными кустиками. Выходите и располагайтесь вдоль речки.

Три мальчика надевают бордовые накидки, берут по два султанчика красного цвета, присаживаются на переднем плане.

- Теперь выбираем самую быструю березку. Она стоит ближе всех к реке. Вслед за ней «бегут» пять ее подружек – две пары и одна.
- Девочки, у кого в одежде есть желтый цвет? Надевайте накидки, берите султанчики, становитесь березками-подружками!

Шесть девочек надевают желтые накидки, берут по два султанчика такого же цвета, находят свои места на воображаемой картине.

- Кого не хватает на нашей картине? – Верно, одинокой березки на противоположном берегу. Ее мы выберем из оставшихся девочек с помощью считалки  (Приложение №1.)

Выбранная девочка надевает накидку, берет султанчики, встает на противоположную сторону реки.

ХУДОЖНИК:
- Остальные дети – зрители. Посмотрите, похожи ли наши картины?

Зрители сравнивают репродукцию и «живую схему», корректируют композицию.

- Наступает торжественный момент! Сейчас зазвучит волшебная музыка знаменитого русского композитора Петра Ильича Чайковского  (показ портрета)  и наша картина оживет!

Звучит фонограмма пьесы П. Чайковского «Осенняя песнь».
Дети – персонажи картины через пластику движений передают образы осенних деревьев.

ВОСПИТАТЕЛЬ:
- Молодцы, ребята! Вы отлично изобразили осенние деревья! Мне очень понравилась ваша игра! А вам, зрители?
ХУДОЖНИК:
- Я присоединяюсь к мнению зрителей и хочу представить следующую картину. 

РАССМАТРИВАНИЕ РЕПРОДУКЦИИ КАРТИНЫ П. СЕЗАННА «НАТЮРМОРТ С ДРАПИРОВКОЙ» 1899г.

- Перед вами натюрморт с дарами осени.
ВОСПИТАТЕЛЬ:
- Опять незнакомое слово! Что такое «натюрморт»?
ХУДОЖНИК:
- Об этом вы узнаете из песни. Слушайте ее и все поймете.

СЛУШАНИЕ ФРАГМЕНТА ПЕСНИ Г. ГЛАДКОВА О НАТЮРМОРТЕ

ХУДОЖНИК:
- Автор этой картины – французский художник Поль Сезанн, а называется она – «Натюрморт с драпировкой». Драпировка – это цветные «восточные» ткани  (показ) и  ослепительно белая скатерть, испещренная складками.
- Что стоит на скатерти? – Верно – белая фарфоровая посуда: тарелки с крупными сочными яблоками и кувшин для воды. 
- Не правда ли, фрукты, будто подсвеченные изнутри, кажутся настоящими, только, что принесенными из осеннего сада?
- О чем же хотел рассказать нам художник? – Да, автор предлагает нам полюбоваться и восхититься красотой округлых форм разной величины, их спелостью и сочностью.
ВОСПИТАТЕЛЬ (показывает муляж яблока):
- Привычные фрукты можно изобразить на картине и назвать натюрмортом, а можно про них сочинить стихи и песни. Ребята, вы помните русскую народную песню о яблочке? – Художник познакомил нас с замечательной картиной Поля Сезанна, а мы его научим петь песню. 
- Петь будем стоя в кругу по фразам, передавая яблоко друг другу.

ПЕНИЕ РУССКОЙ НАРОДНОЙ ПЕСНИ «ЯБЛОЧКО» ПО ФРАЗАМ
(приложение №2)
После пения дети садятся. Воспитатель обращает внимание детей на корзину с грибами.

ВОСПИТАТЕЛЬ:
- Уважаемый художник, а корзину с грибами можно назвать натюрмортом?
ХУДОЖНИК:
- Конечно, любые неподвижные предметы, художественно расставленные на поверхности, можно нарисовать и назвать натюрмортом.

ВОСПИТАТЕЛЬ:
- Пока эти грибочки не стали натюрмортом, их можно расставить по порядку от самого низкого до самого высокого и посчитать. Кто мне хочет помочь?

Вызванный ребенок расставляет грибы в возрастающем порядке по величине, подсчитывает их, называет количество (7)

ХУДОЖНИК:
-  Как интересно выстроились грибы  - в ряд «по росту»: от низкого до высокого!  Совсем как ноты на  ступеньках  в музыке!  - Ребята, вы знаете названия нот?
- Очень хорошо! Оживим грибной ряд, превратим его в звучащий!

ПЕНИЕ ЗВУКОРЯДА
ИГРА ЗВУКОРЯДА НА МЕТАЛЛОФОНЕ

ХУДОЖНИК:
- Ну как, ребята, вы убедились, что картины на нашей выставке не простые? Они умеют оживать и звучать. 
- Рассмотрим еще одну картину, кто на ней изображен?

РАССМАТРИВАНИЕ РЕПРОДУКЦИИ КАРТИНЫ ПЬЕРА ОГЮСТА РЕНУАРА «ДЕВУШКА В СОЛОМЕННОЙ ШЛЯПКЕ» 1884г.

- Картины такого жанра называются портретами. – Кто еще может быть изображен на портретах, мы узнаем из песни.

СЛУШАНИЕ ФРАГМЕНТА ПЕСНИ Г. ГЛАДКОВА О ПОРТРЕТЕ.

- Вернемся к нашей картине. «Девушку в соломенной шляпке» нарисовал французский художник Огюст Ренуар – признанный мастер портрета. 
- Какие цвета использовал художник? – Какое настроение у девушки на картине? – Как вы определили?
ВОСПИТАТЕЛЬ:
- Оказывается, на портретах изображается не только лицо, но и эмоции?
ХУДОЖНИК:
- Верно, художник сумел уловить и передать мимолетное настроение девушки.
ВОСПИТАТЕЛЬ:
- Ребята! Может быть, художник изобразил на холсте саму Осень – задумчивую, немного грустную, с живым блеском в темно-коричневых глазах?  - Волосы, брови, губы, легкий румянец на щеках, а также платье и шляпка написаны теплыми,  «осенними» красками. Ее ярко – освещенное лицо смотрит прямо на нас, зрителей, как будто хочет что-то сказать. 
ХУДОЖНИК:
- Мне кажется, она предлагает нам нарисовать ее портрет. Попробуем, ребята, стать художниками? – Только рисовать мы будем не красками и кисточками, а жестами.

ДВИГАТЕЛЬНО – РЕЧЕВОЕ  УПРАЖНЕНИЕ «НАРИСУЕМ ОСЕНЬ»
(приложение №3)

ВОСПИТАТЕЛЬ:
- Какой яркий портрет Осени у вас получился! – Молодцы, ребята!
- Раз уж вы стали художниками, предлагаю создать пейзаж и натюрморт тоже необычным способом. Мы их будем собирать из пазлов.   (показ)
- Разделимся на две команды, подойдем к столам и будем создавать картины.
ХУДОЖНИК:
- Пока вы работаете, будет вновь звучать незабываемая музыка Петра Чайковского.

КОНСТРУИРОВАНИЕ ИЗ ПАЗЛОВ ПЕЙЗАЖА И НАТЮРМОРТА
СЛУШАНИЕ  ФОНОГРАММЫ П. ЧАЙКОВСКОГО 
«ОСЕННЯЯ ПЕСНЬ»
Примечание:  воспитатель помогает одной подгруппе детей, муз руководитель – другой.

III часть «Рефлексивная».
ВОСПИТАТЕЛЬ:
- Осенние картины готовы! – Я думаю, они замечательно украсят нашу группу. Да и мы, любуясь картинами, надолго запомним красоту осени.
ХУДОЖНИК:
- Золотая осень – самая яркая и трогательная пора в картинах художников. Сегодня вы увидели золотую осень в трех жанрах живописи: пейзаже, натюрморте и портрете. 
- Что вам больше всего запомнилось? – Что понравилось? – Что показалось интересным?
ВОСПИТАТЕЛЬ:
- Ребята, поблагодарим художника за интересный рассказ.

Художник прощается с детьми, уходит.
Вслед за ним из зала выходят дети.
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